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KÁLVINISTA VILÁG.
REFORMÁTUS EdYHÁZTÁRSAI)ALMI FOLYÓIRAT

Reformáció.
Irta: Dr. Nagy Géza.

Valami boldog diadalérzés hullámzik végig a reformáció 
évfordulóján Krisztus evangéliumi egyházain. A sok ég felé 
törő zsoltár, -az ajkakon felbuzgó hálaadás, az erőshitű bi 
zonyságtételek és lázas próféciák hirdetik, hogy ki van víva a 
győzelem. Az ostromló sereg, amely olyan sokáig vívta az em
beri tévelygések és sötét bűnök fészkét, végre a bástya fokára 
ért. Az előreformátorok kezéből kihullott zászlót Luther erő
teljes karral felragadja s íelkiizdve magát a törésen, kitűzi a 
vártetőre. Most már ott lobog az a napfényben, semmi go
nosz intrika, vallásüldözés és sátáni indulat le nem dobhatja 
onnan, mert látják, hogy rajta Annak neve van felírva, aki 
előtt meghajol mind mennyeieknek, mind földieknek, mind 
föld alatt valóknak térde (Fii. 2. 10.). Mi pedig boldog utódok 
porba omlurik előtte s mint az első keresztyének az üldöztetés 
közt, hálaadással zengjük: Christus regnat, Krisztus ural
kodik

De ez a boldog örvendezés ma már nem elég. Isten nem
csak azért adta nekünk ezt a napot, hogy látásokat lássunk, 
hanem azért is, hogy ezeknek fényében meglássuk őt s a sötét 
jelenből hozzá vezető utat. Nekünk ma nem a római egyházat 
és a mai társadalmat kell idéznünk a történelem ítélöszéke elé, 
hanem saját magunkat. Ha máskor meg tudtunk nyugodni 
ezen a napon abban, hogy mit adott Isten a reformációban, 
ma már ennél sokkal fontosabb kérdés, hogy mit akar velünk 
Isten a reformációban. Ma nem szabad, hogy belevesszen Isten 
népe a ]j|ros múlt visszaéléseinek és reparációinak ismerteté-
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»sóbe, ma nekünk, mint mindig, az élő Istennel van dolgunk. 
akinek tekintete előtt a jelen, a műit és a jövendő egy pillanat, 
akinek cselekedetei, az Egyiptomból való szabadulás, a goi- 
gothai váltsághalál és a reformáció mind örökzöld, most is is
métlődő tények. A refomáció így nem a múlté, hanem a 
jelené is, egy most is felhangzó parancs. A szent elégedetlen
ség s a. Krisztusban való megújulás, megszentelődés ma is 
meg kell, hogy ragadja az egyes lelkeket s mivel Isten a 
Krisztus által Úr az anyaszentegyház és az egész világ 
felett, ezeknek a számára is kell keresnünk a megújulást. A 
reformáció tehát nemcsak egyéni, hanem egyházi és világ- 
probléma is, ami örök feladataival állandó nyugtalanságban 
tartja a lelkeket, állandó tevékenységre ösztönöz, sokszor fáj
dalmas meghasonlásokat, forradalmakat idéz fel, folyton sür
geti a munkát: gyomlálj, irts, pusztíts, rombolj, építs és 
plántálj (Jer. 1. 10.), de mindig isten által, Istenben, Istenért.

Mikor tehát beszélünk a. reformációról, annak egy mozza
natánál megállapodnunk nem szabad, hanem az ő teljes tar
talmát, teljes programúiját kell néznünk. Ma, amikor a pro- 
testántizmust az elegyéniesedés, a társadalmat pedig az elhi- 
tetlenedés veszélye fenyegeti, nekünk már a „vívódó Luther
rel“ megélni nem lehet. Tisztelet és elismerés adassák neki, 
amért a megigazulásról szóló evangéliumot napvilágra hozta, 
de lássuk meg azt is, hogy Isten egy rajtunk túl levő élet
feladat betöltésére is elhívott minket. A keresztyén világnak, 
írja Kálvin Sadoletushoz, bizonyára, magasabbra, kell emel- 
kednie, minthogy mindenki a saját lelke üdvösségét keresse 
és munkálja. A helyes és új élet kiinduló pontja az a köteles
ség, mely szerint Isten dicsőségét kell munkálnia. Ennek fel- 
ragyogtatása elsősorban a mi életünkben, de azután az egyház 
berendezésén, funkcióiban és a társadalmi viszonyokban is 
a genfi reformátor állandó gondját képezte. Van valami lázas 
türelmetlenség nála is, éppen mint Zwingliben és a kor rajongó 
prófétáiban, ami a földi viszonyokat, ha kell még erőszakos 
eszközökkel is, igyekszik átalakítni Isten törvénye szerint. 
Ennek oka pedig nem az a kegyes önzés, amelyik minden 
áron óhajtja látni már a jelenben magvetésének eredményeit,
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hanem az élő Isten után való olthatatlan vágyódás. Ö az én 
üdvösségemet elvégezte, elhívott, szolgálatába beállított. Az ő 
akarata most már az, hogy ezt a vele való közösséget az ő he
lyes tisztelete által megőrizzük, illetve, hogy ezt mások szá
mára is hozzáférhetővé tegyük. Isten nemcsak azt jelentette 
ki nekünk, hogy Ő ki, hanem azt is, hogy hogyan tisztelhetjük 
őt, hogyan kell munkálkodnunk, hogy ezt a bűnös, hitetlen 
világot hozzája elvezéreljük.

Ezért a reformáció, a mi reformációnk egy új közösség- 
képző erőt is ad a világnak. Keresztyén közösségnek hirdette 
magát, a római egyház is, de egységét csak egyházjogi formu
lákkal, zsinati végzésekkel és institúciókkal tudta megőrizni. 
Ez az a mesterkélt, mechanikus egység, ahol minden egyes ré
sze a gépezetnek pontosan teljesíti a maga kötelességét és 
mégis mihelyt a külső összetartó erő, a pápai hatalom meg
gyöngül, mint pld. a renaissance idején, vagy a legújabb kor
iján, egész tömegek fordulnak el tőle közönyös szívvel. Egy 
másik egység az, amelyik tisztán a Szentlélek működésére tá
maszkodik s azt várja, amint ezt különösen az angliai 
(púikor mozgalomban láthatjuk, hogy annak ereje a lelkeket 
egyenként ragadja meg és hozza létre az újjászületett lelkek 
közti egységet, egy olyan közösséget tehát, aminek kiinduló 
pontja az egyes lélek hite, amaz öntudatos, spontán elhatáro
zása. A közösség itt egy megfoghatatlan és elhatárolhatatlan 
ébredési mozgalom, amely éppen határozott megjelenési for
ma és szilárd szervezet hiányában nem tudja Krisztus szelle
mét a tá g b a n  megnyugtató módon érvényesítni. A körülöt
tünk levő világ t. i. nemcsak (‘gyes emberekből, hanem társa
dalmi közösségekből is áll (kultúra, állam, munkaközösségek) 
s ha a keresztyénség ezekkel szemben is hirdetni akarja Isten 
örök, diadalmas akaratát, neki is organizmusra, egyházra van 
szüksége. Luthert a Lélek sugallatával házaló, rajongó prófé
ták és a társadalom alapjait bontogató parasztlázadás úgy
szólva reá kényszerítik, hogy 1027-1)011 reformációjának végre 
egyházi formát adjon s a svájciak mái1 egész öntudatosan nem
csak az egyéni, hanem a keresztyén közösségi életet is refor
málják. Erre a lépésre pedig nemcsak a világ elleni küzdelem
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érdeke, hanem a reájuk hízott lelkek iránti felelősség* is ve
zette őket. A keresztyén élet szempontjából nem közömbös, 
hogy valaki magára hagyatva, vagy legfennebb egy intim 
társaságban veszi fel a harcot a kísértésekkel, a hitetlenség
gel, a bűnnel, vagy mint egy hatalmas tábor tagja, ahol ha 
nem is teljesen öntudatos harcosokra — hiszen melyik sereg 
áll mind ilyenekből? — hanem bajtársi védelemre mindig 
számíthat. Innen van a gyülekezeti élet fölemelő, bátorító, 
megtartó ereje, amit egy őszinte keresztyén lélek számára 
semmiféle más alakulat, nem pótolhat.

Ezt a közösségi életet, a reformáció egyházát pedig Isten 
alapítja, Isten tartja fenn. Alapja nemcsak a Péterek hite, 
hiszen ez hányszor megrendülhet, hanem Az, akiben az Atya 
Ígéretei valóra váltak s aki örökké élő szeretetével, szüntelen 
esedezésével az Atya előtt (Rom. 8. 34.) övéire gondot visel, 
őket erősíti, megszenteli. S ennek a közösségnek az összekötő 
hatalma egy tőlünk teljesen független, felettünk álló, örök, 
isteni institúció: az Ige. Amire a véges emberi hatalom és 
múlandó intézmények, rendeletek nem képesek, amit az em
beri hit és buzgóság* csak gyarló alakban és későre tudna 
megvalósítni, azt ez a felettünk álló hatalom létre hozza. Itt 
nem arról van szó, hogy az én üdv életemet vagy így, vagy 
úgy biztosítsam, hiszen azt sem fejedelemségek, sem hatal
masságok, sem élet sem halál nem tudják tőlem elragadni, 
hanem arról, hogy mindnyájan, akiket Isten erre elhívott, 
hajoljanak meg egy legfőbb tekintély elölt, annak támogató, 
megszentelő) erejét ismerjük el, használjuk fel s annak szabá
lyozó hatalma előtt hódoljunk meg úgy magán, mint nyilvá
nos életükben. Az Ige egyháza, ez a reformáció egyháza! S 
ha ezt tudjuk, akkor nem fogunk többé magunk közt éles vá
laszfalakat emelni szent és gyarló, hívő és hitetlen közt, hanem 
alázatosan meghajolunk az Ige kimeríthetetlen gazdagsága 
előtt s mi, akik az Ige közösségét valljuk, ismét azok leszünk, 
akik voltunk a reformációtól fogva a legújabb korig: testvé
rek, atyafiak. Minden széthúzás és elbizakodottság mellett is 
egyesítni fog minket a legfőbb cél: a Mennyei Atya akaratá
nak teljesítése s az a hit, amelyik az ö ígéreteiből táplálkozik,
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egyedül a Krisztusra néz, tőle várja az igazi életet.
Állapítsuk meg tehát, írja Kálvin az egyház reformáció

járól szóló iratában, hogy közöttünk szent egység akkor jő 
létre, mikor azok, kik a tiszta tudományban egyet értenek, 
Krisztusban eggyé nőnek. A tiszta tudomány, Isten igéje te
hát az, aminek alapján áll az egyházi közösség s ami garan
tálja azt, hogy egykor az egyház minden egyes tagja öntuda
tos keresztyénné lesz. Ezt a. tiszta tudományt kell a genfi 
akadémián s később is minden rof. főiskolán a legalaposabb 
exegézissel vizsgálni, ezt a tiszta tudományt kell a templo
mokban sokszor a kultusz többi, gyönyörködtető részének a 
háttérije szorításával hirdetni, ezt kell egyetemes érvényű 
katekhezisekkel minden egyháztagba gyermekkorától fogva 
beoltani. Ezért a tiszta tudományért, hadat üzen a XVII. sz.- 
ban az agg Voetius a csírájában levő ideálista filozófiának, 
ezért elszakad a holland ref. egyház leghűségesebb gyermeke, 
Kuyper Ábraháui és új egyházat alkot. Nem intellektuálizmus, 
nem orthudoxia ez, hanem ennél sokkal több. Az írás paran
csának tejesítése ez: A rádbízott drága kincset őrizd meg a 
bennünk lakozó Szent Lélek által! (2. Tim.l. 14.). Felelősség- 
teljes gazdálkodás ez az Igében elrejtett drága mennyei ja
vakkal a közös növekedés érdekében!

És amilyen fontos Isten állandó befolyása a mindinkább 
megvilágosodó keresztyén öntudat előtt, éppen olyan fontos, 
hogy az egyház külső berendezkedésében is egyedül az ö 

.akarata érvényesüljön. Az egyházalkotmányi kérdések fesze- 
getését, az egyházpolitikát sokan ma már lekicsinylik. Elfelej
tik azt, hogy ezekért a kérdésekért a genfi reformátor milyen 
emésztő harcot vívott, hogy ezekért Anglia protestánsainak 
tekintélyes és hívő keresztyén része, a puritánok, száz évnél 
tovább a vértanuk állhatatosságával küzdöttek. Krisztusnak 
földi serege: az egyház nem fantóm, nem egy zárt, meghitt 
társaság, hanem az Isten akarata szerinti közösség, együttélés 
nyilvános kiábrázolása. Itt nincs már többé abszolutizmus, 
ember uralom, annak határt kell hogy vessen a gyülekezetben 
levő, Isten igéjéből táplálkozó közakarat, itt nem szabad, hogy 
a megbízhatatlan népszuverénitás érvényesüljön, mint a t'or-
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iTulalmaklxm, hanem annak meg kell, hogy legyen n coitcc- 
tivumn, az írással legtöbbet foglalkozó, az egyház sorsát a 
maga történeti viszonylataiban szívén viselő lelki hivatalban. 
Ahol e két tényező közül valamelyik lhítelennl teljesíti a köte
lességét, ott vagy a hierarchia vagy a demagógia veszélye* fe
nyegeti az egyház életét s ezek ellen éppen a ránk bízott lelkek 
érdekében fel kell venni a harcot. Ez nem egy egyházi tipns 
féltékeny ápolása, hanem Isién akaratának érvényesítése.

(Folytatása löveti,szik.)

Isten országa gyarmatpolitikája.
( Aiujoiból.)

Ebben a mi mai zilált világunkban, amely úgyszólván 
naponként űjabb szellemi áramlatok hatása alá kerül, sem
minek nem érzi az ember jobban a hiányát, mint egy olyan 
eszménynek, amely nemcsak önönmagában nagy és fenséges, 
de ereje is van, hogy egységbe» tudja hozni a most széthulló- 
ban levő erőket, amik nemhogy kiegészítenék, hanem inkább 
.kölcsönösen gyengítik egymást. Ha egy ház önmagában meg- 
liasonlik, meg nem maradhat az a ház.

'Van-e ilyen eszmény ? Erre a kérdésre nem kell messze 
mennünk a. feleletért. A kérésziyénség eszményében olyan 
cél áll a világ előtt, aminek a megvalósítása, sőt már a meg
valósítására irányuló* törekvés is, összhangot ad az egyes em
ber életének s így fokozatosan meg tudja teremteni a világ 
egységét is. S az egyháznak a világ nevelésében és jobbá for
málásában az a legfőbb feladata, hogy ezt a központi esz
ményt, az Isten országát, szemléltesse és megismertesse a ke
reső, vágyó világgal. Azt ugyan mindenki jól tudja, hogy 
nincs egyház, aminthogy nincs ország sem a földön, amely 
tökéletesen az Isten országa képe volna s betöltötte volna an
nak törvényeit. Ám az egyháznak módjában áll s kötelessége 
is, hogy legalább bepillantásokat engedjen híveinek abba, hogy 
milyen lehetne a mennyek országa itt ezen a földön. Az anya- 
szentegyháznak a. maga egészében éppen ügy, mint egyes
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helyi gyülekezeteiben, olyan küldetést kell éreznie magában, 
mintha az Isten országáért küzdő mennyei seregnek elöcsa- 
pata lenne, vagy mintha gyarmata volna itt a földön a meny- 
nyei anyaországnak. A gyarmatok felett rendelkező nagy
hatalmak azért szerveznek kolóniákat idegen világrészekben, 
hogy a maguk kultúráját rajtuk keresztül tudják beárasztani 
oda. Mi keresztyének isten gyarmatosai vagyunk, azzal a 
rendeltetéssel, hogy a földet alkalmassá tegyük a menny tér
hódítása számára.

A láthatAegyház ennél nem is merhet többre vállalkozni, 
mert földi kereteinél és adottságainál fogva. Isten országa esz
ményi valóságát teljes mértékben kialakítani a. maga intéz
ményes életében nem tudja. De ennek a legalázatosabb beis
merése mellett is a másik oldalon ott áll az a vigasztaló tény, 
— amit adatokkal is igazolni lehet, — hogy a letűnt húsz év
század alatt semmi más szervezet vagy alakulat annyira nem 
vitte előbbre az emberiség lelki fejlődését, mint a keresztyén- 
ség igazságának és világosságának letéteményese, az egyház. 
Voltak korszakok az egyház életében, amikor nagyon hűtle
nül sáfárkodott, (— ha nem lettek volna, nem lett volna szük
ség reformációra—), azonban kiemelkedő keresztyén szemé
lyiségek vagy kegyes csoportok mindig voltak, még az arány
lag legsötétebb időkben is, s ezeknek sikerült a jellem és szol
gálat mintatipusát megőrizniük koruk és utódaik számára.

Hogy az egyház — eltekintve emberi fogyatkozásoktól — 
alkalmas e hivatás betöltésére, annak legfőbb bizonyítéka az 
az önkritika és belső megújulási készség, amely az időnkénti 
ferdeségeket és eltorzulásokat meglátta, és kiirtotta. A legszi
gorúbb és legtárgyilagosabb kritika, a keresztyén egyház el
len sohasem kívülről jött, hanem mindig belül indult nneg\ Ez 
nem azt jelenti, mintha kívülállók nem birálgatták és tá
madták volna az egyházat, soha; megtették és meg is teszik. 
Hanem az igaz, hogy ahol tényleg volt. vagy van hiba, azt a 
belüllevők is észreveszik s mert nekik jobban fáj, nem csak 
leszólják, de segíteni is igyekeznek a bajon.

A mi református keresztyén anyaszentegyházunknak, a 
reformáció örökösének, különösen nagyok a feladatai ezen a
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téxen. Ez a különbség köztünk és a római egyház között. Az 
utóbbi önnönmagát adminisztrálja, mi Isten országát, akarjuk 
diadalra juttatni. Az a saját kereteit bővíti, szélesíti, gazda
gítja, — mi ellenben az egész világ lelki struktúrájának fel
építésén fáradunk, lelki házzá, szent papsággá, Isten dicső
ségére!

<><>
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AZ IGE FÉNYÉNÉL.
A.z egyetlen szolgálat.

Lukács 16:13. „Nem szolgálhat
tok Istennek és a Mainmonnak.i(

Az ember tulajdonképen egy meglepő ellentmondás. Lu
kács evangélista szerint, aki a názáreti Jézus nemzetségtáb- 
lázatában leírja az ősatyák származásrendjét, minden ember 
Ádámig vezetheti vissza az eredetét, Adám pedig az Isten 
fia. Tehát, minden Adámtól fajzott ember az Adám fia, és 
Adámon keresztül az Istené.

Adám fia, a földi ember, egy múló semmi, földből való 
lény, földhöz kötött élettel. Mégis, ugyanakkor Isten fia, 

akiben ott él az igazi, olthatatlan, mennyei fényben ragyogó 
isteni szikra, « ennek a két végletnek az állandó összeütközése 
az oka, hogy olyan szegények és nyomorultak vagyunk, mi
kor olyan boldogok és dicsőségesek lehetnénk.

Mindenki olvasta. Jókai szépen folyó, édesszavú meséit. 
Milyen érdekesen jellemzi története hőseit. Az egyik olyan, 
hogy büszkén és örömmel tekintünk rá, büszkén, hogy mi is 
ugyanahhoz az emberfajtához tartozunk, örömmel, hogy van
nak ilyen tiszta, nemes jellemek a világon. De egy lapot for
dítunk s ott már egy rettenetes alakot mutat be a mesemondó, 
álnok, rosszindulatú, fekete lelkű, érzéki, bűnös figurát, aki 
ravaszul kúszik aljasságai utján a gonoszság sarában — utá
latos, undorító féreg. Csak arra. méltó, hogy rátiporjunk és 
porba zúzzuk. Pedig hát anatómiailag, testformák tekinteté
ben, hús, véralkat szerint egyfélék, mégis az egyik tiszta és 
szent, a másikat ördögién vaddá és átkozottá tették a bűnök.

És nem érezzük-e sokszor, hogy mindannyiukban van va
lami, ami a két alak közül az egyikkel lényegrokon és ugyan
akkor van valami, ami a másikkal testvért Van bennünk va
lami tiszta, jó, lelki, szellemi emelkedettség, mely a magas
ságok felé vágyik — és Isten legyen irgalmas nekünk, van 
bennünk valamit alantas, ami lefelé húz, kemény fogással
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szorít, érezzük, hogy ez nem a mi igazi lényünk, ez egy ide
gen erő, ami az iszapban szeret heverni, de néha agy elfá- 
raszt a szorítása, hogy szinte jól esik leülni mellé, elnyúlni, 
megpihenni abban az iszapágyban, amit ő annyira kedvel s 
aminek a langyos puhaságát olyan csiklandozó csábítással 
súgja a fülünkbe.

Naponta és percenként viaskodik bennünk ez a két erő: 
a hatalmas, a felsőbbrendű, ■— és a konok, makacs alsóbb
rendű. Ide és oda. löknek, a jellemünket furcsa mozaik darab
kákká törik: erényekké, amiket minduntalan elejtünk és bű
nükké, amikről szeretnénk, ha nem lennének bennünk.

Földből valók és földiek vagyunk, ez a tragédiánk.
Valami azonban szüntelenül tiltakozik bennünk az ellen: 

„Nem, nem lehet a. tragédiánk, hiszen Isten gyermekei va
gyunk, Isten eljegyzett, elhívott, elválasztott magának!“

Olyan küzdelem ez, mint mikor a hullám a viharzó ten
gerről feldübörög a partra, megtörik a hullámtörőn, vissza- 
zudűl a mélybe, — újból felcsap, tajtékzik, porrá zúzódik, ké
sőbb lecsillapűl és békésebben hintái, de nem pihen meg soha, 
egyetlen percre sem.

Most akkor, aki emberileg gondolkozik, azt mondja, hogy 
a 1 égj obi) úgy venni a dolgokat, ahogy vannak. Kiegyezni 
ötven százalékra, alkalmazkodni a körülményekhez. Ami fel
felé emelkedik bennünk, szolgáljunk vele az Istennek, ami 
földi, azzal viszont hadd hódoljunk a világnak. Hanem az 
Isteni parancs a Krisztus ajkán azt mondja: „Legyetek 
tökéletesek, miként a ti mennyei Atyátok tökéletes.“ Ez'pe
dig hadüzenet a megalkuvás ellen, isten jogai nem olyan jo
gok, amik felett mi emberek tárgyalásokba bocsátkozhatunk 
akárkivel is, amikből leengedhetünk és elalkudbatunk. Mi 
csak Istennek tartozunk, de neki aztán mindenünkkel tarto
zunk és lm másnak csak egy maréknyit is adunk az övéből, 
már megcsaltuk az Istent.

így kell érteni azt, hogy senki sem szolgálhat két úr
nak. Nem szolgálhatunk Istennek és a Mammonnak.

A ma mmon egy bálvány neve. A megszemélyesített gaz
dagságé. Innen van, hogy mikor a. Mammont emlegetjük,



mindig a pénzre gondolunk. Mindenekelőtt azt kell megál
lapítanunk, mért tulajdonít Jézus ekkora hatalmat a Mam- 
monnak, hogy mint Isten legveszedelmesebb ellenségét em
líti az Igében? Itt tulajdonképen Isten és a romlott világ ál
lanak szemközt. Nem az egész teremtett világ egyfelől, s Tsten 
mint. világfeletti hatalom másfelől, hamun Tsten lelke, amely 
áthatja, a világot s a világnak az a része, amely dacol ezzel a 
lélekkel. Amelyre nézve a Szentírás több helyen azt mondja, 
hogy akik igazán a Krisztuséi, azok idegenek, jövevények, 
zsellérek benne csupán. Hogy ennek az Istentől elfordult vi
lágnak mi minden tartozik a kötelékébe, azt határozza meg a 
Mammon. Tan egy régi mondás, pénzért mindent meg lehet 
venni. S ez igaznak is látszik. Pénzért lehet venni hivatalt, 
elismerést, barátokat, népszerűséget, pompát, jóllétet. Hát ami 
így eladó és anyagiakért megkapbaló, afölött uralkodik a 
mammon. Csakhogy az ő árai között csak vásári cikkek van
nak : festett gyöngyök, iivegékszerek, látszat-csecsebecsék, 
csalóka cifraságok, igazi érték, isteni érték csak Istennél van, 
s ennek nincsen ára. Illetőleg van, de az az ár nem a mi zse
bünkből fizetődik ki: aranynál és ezüstnél is drágább, a Jézus 
Krisztus vére.

Arról van szó tehát, hogy a kettő között válasszunk és 
hogy ne legyen megalkuvás a választásunkból. Krről a kér
désről nem könnyű beszélni, unni van-e ember, aki még soh- 
sem alkudott meg, sohsem alkalmazkodott a körülmé
nyekhez '?

De viszont éppen ezért kell beszélnünk róla: hogy ne al
kudjunk meg többet, hogy a megalkuvás politikáját "kikü
szöböljük az életünkből.

Azt, hogy senki sem szolgálhat két urnák, úgy szokták 
beállítani, hogy vagy az egyiknek, vagy a másiknak szolgál
jon az ember. A Manunonnak való szolgálat azonban csak 
lehetőség, de nem megoldás. A három eshetőség, amire embe
rileg* gondolni lehet, hogy tudniillik vagy kizárólag Istennek 
szolgál az ember, vagy megalkuszik Isten és a Mammon kö
zött, vagy csak a Mamonnak szolgál, kizárólag egyetlen egy 
módon oldhotó meg: Istennek szolgálni! A kiegyezés éppen



olyan rossz, mint a Mamomiak való behódolás.
A megalkuvás nélküliség tehát nem jelenthet számunkra 

mást, mint azt a követelményt, hogy egészen Istennek adjuk 
oda magunkat.

Itt azonban két félreértés fenyeget. Az egyik az, hogy 
azok, akik Is.ten szolgálatára szentelték oda magukat, mindazt, 
ami a világban idegen tőlük, megvetik, elzárkóznak előle, 
körülbástyázzák magukat. De ez a remete keresztyénség 
majdnem, vagy éppen olyan rossz, mint a megalkuvás, mert 
a tehetetlenségünk beismerése s ráhagyása a világra annak, 
hogy folyjanak a dolgok, ahogy akarnak, mi szemet hunyunk.

A. másik félreértés az, hogy a világ banális jelszavai, 
társadalmi nézetek, felületes irányzatok tévedésbe ejtenek. „A 
nép szava Isten szava“ mondás tévhitében azt hisszük, hogy 
Istent szolgáljuk, mikor tulajdonképpen a Ma minőn csőcse
léke ragad. Jeremiás pacifista volt, mikor egész Izrael harci 
lázban dühöngött és vérért kiáltott s Jeremiást bebörtönöz
ték, mint bazaárulól. Pedig Jeremiás szolgálta Istent, nem a 
bebörtönzői.

Bele kell avatkoznunk a világ dolgaiba és ügyeibe. Jézus 
is leült a kánai menyegző vendégei közé éppen úgy, mint a 
bűnösök és megvetettek közé azért, hogy megmentse őket. Aki 
bűnös, nyomorult, veszendő, az mind a Mammon világának 
áldozata, akit nem szabad a sorsára hagynunk, hanem meg 
kell mentenünk.

S hogy el ne tévelyedjiink, a Krisztusra bízzuk magun
kat. Igaz, hogy a bűnök kísértenek, de benne őrizünk van. 
Igaz, hogy méltatlanok vagyunk, de Krisztus mindenkit mél
tóvá tesz magához. Tulajdonképpen ezen fordul meg minden. 
Azon, hogy mi a Krisztus megváltottjai vagyunk.

Ha Krisztus vállon ragad, ha kézen fog: menjünk vele. 
Az az úr, akit szeretünk, a Krisztus kell, hogy legyen — a 
Mammont gyűlölnünk kell. Nem lehet két Úrnak szolgálni, 
Istennek és a Mammonnak. Más urat, mint Istent, sohase 
szolgáljatok; s akkor megértitek majd, mi a gyönyörűsége az 
Ö igájának — s mi a mélysége, magassága, szélessége és 
hosszúsága az Isten jóvoltának. M. A.
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H Í R E K .

Református leányszövetség.
Kolozsváron a református nő- 
szövetség után a közelmúlt na
pokban nagy érdeklődés köz
ben megalakult a református 
leányok szövetsége, melynek 
elnökéül Nagy Ilonkát, ügyve
zető elnökéül Borsay Esztert, 
titkáraivá Brandt Laurát és 
Nagy Rózsát, választották meg.

Közgyűlés. Az erdélyi ref. 
egyházkerület ez évi közgyűlé
sét' nov. hó 24-re liivták össze 
Kolozsvárra. A közgyűlés 
programmjának kiemelkedőbb 
pontjai a püspöki jelentés, a 
lelkész-szentelés, a kerületi fő- 
gondnokok megválasztása és az 
egyh. kér. nőszövetség megala
kítása. lesznek.

Egy kálvinista politikus. A
református világszövetség há
gai konferenciáján érdekes és 
megragadó előadást tartott 
Slotemaker de Bruine holland 
munka- és iparügyi miniszter. 
Mint volt theologiai tanár, ala
posan ismeri az egyházi viszo
nyokat. és szempontokat, mint 
államférfi pedig tisztában van 
a politikai körülményekkel. 
Nem tartja ugyan magát, poli
tikusnak, tehát nem azért, mi
niszter, hogy politizáljon, ha
nem mert hazájának szüksége 
van rá s ő úgy akarja hazája 
javát szolgálni," hogy Istennek 
szolgál. Szerinte a politikának, 
mint önálló államfenntartó tu
dománynak és ténykedésnek

nincs létjogosultsága: a keresz- 
tyénség hivatása, hogy politi
kát szabjon és államéleteket 
irányítson. Éppen ezért he
lyesnek tartja a Hollandiában 
ismeretes irányzatot, hogy egy
házak politikai pártok is legye
nek, bar Hollandiában sok ve
szedelmet. rejt magában a szét
húzás és eltagoltság. Mind po
litikai, mind társadalmi tekin
tetben károsnak tartja a val
lási semlegességet. Legalább is 
azt. a formáját a vallási semle
gességnek, amelyet Európában 
ellenek az alatt, ahol tudniillik 
abszolút, közönyt mutatnak val
lási kérdésekben a politikai és 
szociális szervezetek. E téren 
az az ideális vallási semleges
ség, amit Amerika és Anglia 
mutat fel, ahol abban az érte
lemben semlegesek, hogy egy
más vallási meggyőződését, 
nem háborgatják, de viszont 
még kommunista, gyűlést se 
nyitnak meg zsoltárének és ima 
nélkül. A munkásszervezetekre 
nézve is azt szeretné az egyház 
feladatává tenni, hogy ne ide
genkedjék tőlük és ne harcol
jon ellenük, hanem beléjük ha
tolva, ragadja, kezébe az irá
nyításukat. — Az előadás élénk 
vitát eredményezett. Az egy
ház politikai szerepe tekinteté
ben a skótok, a szakszerveze
tekkel szembeni magatartása 
kérdésében a németek aggodal
maskodtak. Az előadó zársza
vában kijelentette, hogy tuda-
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tában van a. gyakorlati nehéz
ségeknek, de fenntartja azt. a 
nézetét, hogy evangéliumi ala
pon állva az egyháznak joga 
is, kötelessége is a politikában 
és szociális mozgalmakban való 
vezető szerep.

Reformátusok J ugoszláviá- 
ban. Á jugoszláviai ref. egy
házmegye a legkisebb a béke
kötés következtében létrejött 
utódállami ref. egyházak kö
zött. összesen csak 53 ref. gyü
lekezetét foglal magában, ezek 
sem tiszta magyar gyülekeze
tek, bár a többségük az, van 
közöttük német, két cseh, egy 
horvát gyülekezet is. Ezek 
azonban mind példás békesség
ben és testvéli szeretetheti él
nek egymással és munkálkod
nak isién Országáért. Az 
egyetlen horvát gyüleket (Tor- 
dinee) utolsó maradványa an
nak a 27 horvát ref. gyüleke

zetnek, melyeket még a refor
máció első századaiban Sztá- 
ray Mihály, Szegedi Kiss 
István s mások alapítottak. Az 
egész egyházmegye három egy
házkerületből van lekapcsolva. 
Az egyházmegye jelenlegi, 
most választott esperese Ágos
ton Sándor, feketehegyi lel
kész, főgondnoka dr. Kurz 
Henrik, cservenkai ügyvéd, 
mindketten nagy odaadással 
vezetik az egyház ügyeit. Az 
egyháznak legnagyobb büszke
sége a feketehegyi árvaháza, 
melyet évi 200.000 dinár  ̂(600 
ezer lei) költséggel egészen 
közadakozásból, tartanak fenn, 
s melyet nagy szeretettel vesz 
körül az egyház minden lelké
sze és tagja. Komoly, öntuda
tos munkára való törekvés jel
lemzi az egész jugoszláviai ref. 
egyházat, s e tekintetben mi 
sokat tanulhatunk tőlük.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Mokkái Sándor: Az elátkozott óriások.

Makkai Sándor erdélyi református püspöknek ez a leg
újabb kötete nyolc előadást tartalmaz, amelyek először a 

kolozsvári református Nószövetség estélyein hangzottak el, 
ez év januárjában. Később a szerző püspöki vizitációk alkal
mával Erdély több városában is tartott előadásokat ugyana
zokról a témákról. Az előadásoknak Kolozsváron is, a többi 
helyeken is rengeteg hallgatója volt s a hallottak heteken át 
képezték beszélgetések és építő vitatkozások tárgyát. De a 
legfontosabb a dologban az, hogy nem csak a szakmabeliek, 
az egyházi alkalmazottak és munkások, foglalkoztak az elő
adásokban felvetett problémákkal és kérdésekkel, hanem olya-
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nők is, akiket a közfelfogás általánosságban inkább távolállók
nak tekint a vallásügyektől. A kolozsvári közönség soraiban 
a theologiai istentiszteletek és estélyek- rendes látogatóin kí
vül seregével bukkantak fel idegen arcok, részint egészen 
idegenek, részint olyanok, akiket a társadalmi élet sokadal
máiból jól ismerünk, csak az Isten zsámolyánál látunk ritkán. 
S ne higyje senki, hogy csak divatból jöttek, mert a püspököt 
illik meghallgatni a bon tón szerint, 'l'alán az első előadásra 
azért jöttek még, mert tényleg így fogták fel a dolgot. De a 
második napon már valami egyéb húzta őket. Magam hal
lottam a konkrét és kézzelfogható tudományoknak egy tudós 
gyakorlati művelőjét, amint a lelkesedéstől izzó szavakkal bi
zonyítgatta, hogy minden ismerősét rá fogja beszélni az elő
adássorozaton való részvételre, mert életbevágó és lélekrázó 
dolgokról van szó.

Most aztán megjelent a könyv. Mindenki olvashatja. 
Szükség is volna rá, hogy mindenki olvassa. S aztán alkal
mazza magára a megállapításokat, amikat olvasott. A ma
gyarnyelvű refonnátus irodalomban kevés olyan személyhez- 
szóló könyv van, mint ez.

Mikor az újságok először meghirdették az előadásokat, 
a cimek után megpróbáltam magam elé tervezni, hogy mi fog 
kibontakozni belőlük. Azt hittem, hogy sikerült is kitalálnom. 
Így például az első előadás „Elátkozott óriások“ cime után 
bizonyosra vettem, hogy a Mózes I. könyve 6. részének a négy 
kezdő verséről fogok hallani valami szépen cizellált és sok 
fczónoki fordulattal ékes elmélkedést. Valaha régen, Nóé ko
rában, Istenfiak és emberleányok összeházasodásából lettek 
a Nefilim óriások, ezek voltak a hősök, akiknek híre volt 
szerte a világon azokban az időkben. Gondoltam, ez olyan 
téma, amiből egy esztéta, író és erőteljes szónok, olyan mint 
Makkai Sándor, roppant érdekes és élvezetes építőelőadást 
konstruál elénk. — Hanem az előadásban egészen mást kap
tam. És ez a jellemzője az egész, műnek. Mást ad, mint amire 
a felkészült várakozás berendezte magát. Mást ad, mint amit 
a berendezkedett és elintézményesedett vallásosság ideológiája 
előfeltételezne. Sőt mást ad, mint amit a címek megígérnek. 
Ezekből a címekből, hogy „Az elátkozott óriások“, „Fölsza
badító kötelékek“, „Evangéliumi lakástörvény“, „Szomorú 
lakodalom“, vagy „A kicsorduló pohár“, — az ember egy
háztársadalmi helyzetképekre, valláserkölcsi tájrajzokra kö
vetkeztet, ezek helyett, azonban három portrét kap. Ugyanazt 
a három portrét az egész előadássorozaton végig. Ez egy ke
véssé egyhangúnak tetszik így hallomásra, de mégsem
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unalmas, mert egyfelől mindig' meglepő újabb vonásokkal egé
szíti ki a fotográfiákat, másfelől pedig érdekfeszítő személyes 
ügy. Ugyanis a három portré a hallgatót, (vagy ha a könyv 
olvasóira gondolok, akkor az olvasót) ábrázolja. S a vonások 
olyan élesek, hogy nem lehet letörölni és nem lehet letagadni 
a hasonlóságot. Az első- portré azt ábrázolja, hagy az előadá
sok mélyen tisztelt hallgatója (vagy a könyv nyájas olva
sója) milyennek képzeli magát. A második megmutatja, hogy 
milyen a valóságban, a harmadik viszont megfesti, hogy mi
lyennek kellene lennie, ha komolyan venné, hogy ö evangé
liumi keresztyén, Krisztus követője, Isten gyermeke.

Az evangélium „örökkévaló újszerűségéinek tolmácsa 
ez a kis kötet. Megmutatja, hogy az evangélium igazságait 
nem lehet kinőni, nem lehet túlhaladni, nem lehet leembe- 
riesíteni. Se egyén, se társadalom, se egyház nem vehet eleget 
az evangélium teljességéből, hogy még többet ne kelljen 
hozzávennie Istennek ebből a kegyelemforrásából, — s nem 
adhat eleget magából, hogy még alázatosabban és jobban oda 
ne kelljen adnia magát az evangéliumnak.

örömmel kell üdvözölnie református anyaszentegyhá- 
zunknak ezt a könyvet. Igazságot keres és Istenre mutat, 
Krisztushoz útal megújulásért és ezzel feltárja a célhozérés 
útját. Ne hiányozzék ez az útmutató egyetlen öntudatos kál
vinista keresztyén olvasmányai közül sem!

Maksay Albert .
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